



一起 Rio 2016 来巴 · 看吧

2016 里约奥运会专题报道



男子射箭团体赛中,山东小将王大鹏(左)正在射箭。 新华社发

争铜告负,平纪录就差一步

中国射箭男团获第四,山东小将王大鹏继续出战个人赛

本报特派记者 刘伟
8月7日发自里约

里约奥运会首个比赛日,山东军团在射击、射箭、击剑、体操和三大球上强势出击。除了老将杜丽在女子10米气步枪上斩获一枚银牌外,在男子射箭团体赛中,19岁的青岛小伙王大鹏同队友

协作取得第四名,这也是中国男子射箭团体项目奥运第二好的成绩。

里约当地时间8月6日下午,中国男子射箭队在团体赛决赛之中杀入四强,不过在半决赛负于美国,又在季军争夺战中不敌澳大利亚队,最后获得了本次奥运会射箭团体赛的第四名,同奥运会最好的季军

战绩仅一步之遥。身为山东人的王大鹏,也错失了平奥运最佳战绩的绝好机会。

预选赛阶段,中国男团位列第六。八分之一决赛和四分之一决赛,中国男团兵不血刃,轻松淘汰了东道主巴西和意大利杀进四强。由于之前中国军团几个原定金牌点夺金失利,射箭队迅速吊起了大家胃口。

或许感受到了压力,半决赛中国队发挥不理想,被美国队6:0淘汰,止步决赛。随后铜牌之争中,他们再度输给了澳大利亚,最终名列第四。

输给澳大利亚,王大鹏不是特别满意,“没有想到输给澳大利亚队,打澳大利亚的时候刚开始挺有信心,但一上来心态还是没有处理

好,他们发挥不错,而我们开局不是太好。”

不过对第四的战绩,王大鹏挺满意,“我觉得我们这次总体表现还可以,只要把自己该做的都做出来,就已经算是一种很大突破了。”

北京时间8月8日晚上8点,王大鹏将继续出战男子射箭个人赛淘汰赛。

尽管还没想好下一步如何走,里约奥运会之后,告别射击赛场,或许将是杜丽最终的选择。

在电视镜头前,在混合采访区,杜丽的脸上一直保持着灿烂的笑容。她说,她想在离开前,就这么一直笑下去。拿到一枚银牌后,一切圆满了。如今,生活和身体都已不允许杜丽再继续战斗下去,里约作别后,射击场上将再无那张灿烂的笑脸。



8月6日晚,杜丽获得里约奥运会女子10米气步枪银牌。 新华社发

这一回,她可以笑着离开了

里约奥运会后,杜丽或将正式退役

本报特派记者 刘伟
8月7日发自里约

笑容背后是苦水

“杜丽不容易,也是老运动员了,发挥很稳定。”拿到一枚银牌后,在场边观战的国务院副总理刘延东,对杜丽的表现给予了很高的评价。

用杜丽自己的话来说,里约备战周期,一路走来真的很辛苦。伦敦奥运会后,杜丽淡出了射击圈,做起了行政工作。此外,她还要照顾出生不久的儿子茂茂,2015年决心复出,生活变得更加忙乱。

因为年纪越来越大,老伤缠身,加上场外家庭牵扯精力,复出后的杜丽,面临着比年轻时候更大的挑战。“杜丽身体比较瘦弱,腰不好,颈椎也不好,她要退的时候,我很认可。后来她说不打全运会了,我说不打就不打了。因为我觉得身体最重要,也因为她已经付出了很多。”杜丽的省队教练王德文坦言,“杜丽是那种练上了就会全力以赴,绝不糊弄的人。因为平时伤病比较多,经常跟我喊累死了累死了,但一旦到了靶位上,接着就变了,打完了以后回来,就跟瘫了

一样,必须接受按摩放松。”

杜丽没能拿到里约首金,王德文很淡然,“她已经尽力了,我能体会,这已经足够了。”

孩子是最难舍的牵挂

赛后,尽管杜丽一直保持着微笑,但还是不小心被记者戳到了泪点,因为再过两天,也就是北京时间8月8日,将是茂茂的生日,提到儿子,“严母”杜丽眼圈泛红了。

事实上,杜丽的复出,多少跟照顾儿子茂茂有着很大的关系。因为丈夫庞伟长时间在外征战,夫妇两人聚少离多,能够真正待在一起,最好的方式就是去国家队。“两口子不能老是分居,这对孩子成长不好。”王德文坦言。后来杜丽复出回到了国家队,总局方面也很照顾,分给了他俩一间房子,尽管条件比较艰苦,但总算是免去了两地奔波的麻烦。

“相对而言,庞伟更顾家,杜丽回去的时间要少一些。杜丽干什么事都比较投入,会全力以赴,孩子更喜欢庞伟,因为庞伟比较慈善,杜丽很严格。孩子在身边,杜丽更踏实了。”奥运选拔赛期间,前往北京探望的王德文说。

或许是这些年来亏欠了太

多,孩子成为杜丽内心最柔弱的地方。即便见过了大风大浪,能够笑对风云,但在孩子面前,坚强如杜丽依旧流下了泪水。

未来要走“专业路”

赛后的发布会上,杜丽坦言,离开射击后,自己未来的规划还没有想好。不过在王德文看来,她不会继续从事行政职务,在国家队执教的可能性最大。

“从我的角度来看,杜丽不大适合行政职务,从她的个性和能力来说,干行政挺可惜,包括国家队领导也都说过,不过当初大家还是尊重了杜丽的选择。”王德文表示。

杜丽在做了一段时间行政工作,完全脱离射击后,也感到了一些不适应。私下里她曾表示,跟人打交道的活儿不大好做,不如射击圈那样驾轻就熟。

在王德文看来,里约奥运会以后,杜丽重拾射击,走专业路子,前往国家队执教的可能性最大。“国家队应该会让她去当教练,我是主张她走业务路子,她现在已经是队员兼助理教练。奥运会完了,会给她一个班子带,让她当主教练,慢慢培养她,她有这种潜质,因为她一直是个聪慧的选手。”